About游乐美
　　湖南游乐美国际旅行社有限公司成立于2004年，是经中国国家工商局正式注册，由中国国家旅游局正式批准的国际旅行社。公司座落于长沙CBD顶级城市综合体——华创国际广场写字楼，经营范围包括国内旅游、入境旅游、出境旅游等全方位的旅游服务。目前，游乐美在湖南、湖北、深圳、马来西亚共有８家分支机构，并计划在泰国、新加坡成立分公司。
　　“游乐美”自创建之初，就不断探索和发展一条品质与享受相结合的专业旅游服务道路，以“做中国最好的，最受欢迎的O2O定制旅游 ”为己任，立志成为“旅游界的华为”，成为中国定制旅游行业的标杆。
　　乘着国家大力推动以文化旅游为核心的第三产业发展的东风，游乐美紧随互联网时代行业发展的脚步，抓准未来消费市场新的利润增长点，顺势而为，打造出“憨豆旅游”电商平台、“康乃馨”旅游专列、“向日葵”研学旅游、“遇见美好”高端定制旅游四大核心子品牌，突破传统旅游线下营销的固化模式，实现线上与线下紧密结合，鲜明的风格、精准的定位，勾画出游乐美核心IP品牌价值魅力，也体现出人性化、个性化的服务特色。
从2004年成立至今，游乐美已将30万国人送出国门，业务版图横跨东南亚、欧洲、大洋洲；承接业务涵盖团队观光旅游、休闲度假旅游、商务会展、会议奖励旅游、自由行、日韩邮轮、顶级奢华旅游等，被誉为“定制出境旅行专家”。
一直以来，游乐美坚持“以客户为中心、以奋斗者为本”的核心价值观，坚守“文旅融合助力全域旅游发展”的历史使命，弘扬诚信精神，促进品质旅游，不断提升旅游业服务质量和社会形象。在马来西亚，泰国，菲律宾等“一带一路”沿线国家设立境外服务点，践行“中国人给中国人服务，让服务更快、更好”的服务理念，为很多国内游客解决了境外语言不通、环境不熟的实际问题，让游客享受到更优质旅游服务，提升了出境旅游的品质。游乐美人依靠先进的经营理念、成熟的营销网络、规范的操作模式、专业的人才梯队、完善的售后服务、浓厚的文化氛围，得到行业和游客的高度好评，在激烈的市场竞争中脱颖而出，并跟随着国家“一带一路”的战略制高点稳步向前！
放眼未来，游乐美将人才引进作为企业发展的重中之重。公司奉行“以德为先、专业为本”的人力资源引进策略，坚持选用“诚信专业、脚踏实地、激情进取、团队协作、心怀感恩”的核心人才，努力形成“精炼，高效，专业”的人力资源结构，打造一支以“理想，行动，坚持，超越”为行动准则的正能量、学习型、有共同目标和价值观的卓越团队，让每一位员工可以在游乐美取得长远发展，真正“力出一孔”干出一番共同的事业。
战略目标——专注细分市场，深耕旅游目的地，成为细分市场冠军；线上、线下结合，做中国最好的，最受欢迎的OTO定制旅游；专注文化和内容，实现文化旅游集团化运作。
游乐美要成为中国定制旅游行业的标杆，立足于湖南，着眼全国市场，细分渠道，从旅游产品开发上体现人性化、个性化服务特色，不断吸纳世界上好的优良文化和管理理念，不断走向优秀和卓越。
经营理念——以市场为导向，以经济效益为中心；立足产品，打造精品。
用经济学的眼光看待企业经济效益和利润最大化；用战略学的眼光高瞻远瞩，把握历史机遇；科学地市场细分、产品细分，走专业化、精细化、特色化的经营道路，整合资产，调整产品结构，拓展经营边界。
人才理念
游乐美认可的人才是与公司“志同道合，有共同目标和价值观，并能脚踏实地付诸行动的人”。
服务理念——以客户为中心

游乐美公司文化的特征就是服务文化，客户在哪，我们就在哪，任何时间，任何地点，公司的服务都意味着高品质。这一价值追求将成为全体员工的终极行动导向，始终把游客满意作为服务的根本标准，始终把客户需求作为旅游业发展的立足点和落脚点。必须要牢固树立“客户为本”的服务理念，认真听取客户意见建议，及时解决客户反映问题，不断提高服务效率和服务水准，将优质服务融入到每个旅游要素、每一项服务细节之中。
企业精神——激情，奋斗，以奔跑的方式行走
企业精神是企业在长期的经营实践中形成的、全体职工认同信守的意志品质、价值追求和行动准则。游乐美的企业精神——“激情、奋斗、以奔跑的方式行走”是以奋斗者为本，思想上坚持危机意识，身体和骨子里满怀奋斗精神，在行动上以奔跑的方式行走，是公司和员工勇于超越自我、超越他人，以强烈的事业心和责任感，不断向更高标准看齐，向更高目标迈进的精神境界。
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