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湖南省体育局
关于印发《湖南省体育局进一步贯彻落实
体育扶贫工程的实施方案》的通知
各市、州体育（教体、文旅广体）局，机关各有关处室，直属各有关单位：
现将《湖南省体育局进一步贯彻落实体育扶贫工程的实施方案》印发给你们，请认真贯彻实施。


湖南省体育局
２０２０年４月２８日

湖南省体育局进一步贯彻落实体育扶贫工程的实施方案
为进一步贯彻落实《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》、国家体育总局、国务院扶贫开发领导小组办公室《关于体育扶贫工程的实施意见》等文件精神，坚决打赢脱贫攻坚战，充分发挥体育行业在脱贫攻坚战中的特有优势，将体育扶贫纳入脱贫攻坚总体部署和工作体系，实施体育扶贫工程，推动体育工作与扶贫工作深度融合，加快我省贫困地区脱贫攻坚进程，制定本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是扶贫开发思想为指导，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，按照省委、省政府决策部署，坚持围绕全省脱贫攻坚中心、服务全面建成小康社会大局，坚持各级政府主导、体育部门参与，坚持立足省情因地制宜、注重扶贫实效。通过开展全民健身活动、引进体育赛事、援建基础设施、发展体育产业、丰富体育文化等助力脱贫，促进体育与扶贫工作深度融合，形成体育助力脱贫攻坚和乡村振兴战略的工作格局。到２０２０年底及后续帮扶阶段，省体育局支持我省贫困地区建成较为完善的体育基础设施和健身公共服务体系。各级体育部门构建“体育＋”或“＋体育”的发展模式，带动贫困地区体育旅游，增加贫困人口收入，改善生产生活条件，提高体质健康水平，为加快我省贫困地区脱贫攻坚进程作出应有贡献。
二、主要任务
（一）实施公共体育设施扶贫行动
认真落实《湖南省全民健身实施计划（２０１６－２０２０年）》和《湖南省体育发展“十三五”规划》确定的体育基础设施建设任务，科学规划和统筹我省贫困地区公共体育设施建设，合理布点布局，在建设全民健身中心、体育公园、社区（乡镇）多功能运动场、潇湘健身步道基础上，加大对我省贫困地区特别是对稳定脱贫难度较大，问题整改任务较多的９个县、２２３６个行政村和规模较大的１７１个易地扶贫搬迁集中安置点公共体育设施建设的支持力度。到２０２０年底，９５％以上行政村（社区）建有便捷、实用的公共体育健身设施，易地搬迁安置区体育设施覆盖率达１００％。
（二）实施体育赛事扶贫行动
充分发挥体育赛事聚人气、影响大的综合带动效应，有计划地安排和引导体育赛事活动向贫困地区倾斜。聚焦打造的“江、湖、山、道”和“一县一品”项目在贫困地区实施，扶持一批融合地域特色的运动项目；通过引进一些省内外知名品牌赛事活动在贫困地区举办，扶持当地依托自身地域人文特点，打造一批具有重要影响力的全民健身品牌赛事活动，以此带动和扩大体育旅游、健身休闲等各类消费，使贫困地区的贫困人口收入水平明显提升，健康水平明显提高，生活条件明显改善。
（三）实施体育产业扶贫行动
探索体育产业扶贫工作新模式，支持引导社会资本将各级各类体育产业基地、体育特色小镇、体育生态公园和汽车自驾运动营地等体育旅游综合体的选址、规划、建设及运营与新农村建设紧密结合。以贫困地区自然资源禀赋为基础，以“徒步穿越大湘西、大湘南、大湘东”、“巅峰湖南·六大名山登山联赛”、“龙腾潇湘湖南传统龙船系列赛”等赛事为重点，通过打造全民健身品牌活动，宣传推介当地旅游资源和特色产品，扩大参赛观赛体育休闲消费市场，促进办赛地区群众增收。进一步加大对贫困地区体育产品制造企业的扶持力度，营造良好的投资环境，通过引导体育品牌企业在贫困地区进行投资建立制造基地等，带动区域内体育产业发展，更多吸纳建档立卡贫困人口从事力所能及的工作，帮助贫困家庭稳定增收。
（四）实施体育彩票扶贫行动
省体育局利用国家加大中央集中体育彩票公益金支持扶贫开发事业力度的有利政策，实施体育彩票公益金扶贫健身工程。加大省级体育彩票公益金资助贫困地区建设公共体育场地设施的力度，改善贫困地区体育场地设施、补助赛事和培训骨干。支持贫困地区销售体育彩票，筹集体育彩票公益金。在贫困地区开展国民体质监测公益活动，开具运动处方，引导群众科学健身，为脱贫攻坚提供健身支持。
（五）实施体育文化扶贫行动
深度挖掘区域历史文化和体育资源，组织开展体育文化下乡、专项体育教育活动。实施体育冠军、优秀教练员、优秀裁判员、优秀社会体育指导员扶贫行动，省体育局所属优秀运动队和省级体育协会将体育明星扶贫作为志愿服务活动重点内容，组织奥运冠军、世界冠军和优秀教练员、优秀裁判员、优秀社会体育指导员参加我省贫困地区的体育比赛、品牌代言等活动，深入贫困地区选拔优秀体育后备人才，不断丰富完善体育明星下乡扶贫的内容、形式和机制。大力弘扬奥林匹克精神、中华体育精神和体育湘军精神，激发贫困人口热爱体育参与健身活动的兴趣热情，扩大贫困地区体育赛事的影响力和知名度，推动体育与旅游深度融合发展。利用全省各类综合性体育运动会、大型体育赛事活动，由赛事活动的组织机构开展体育明星扶贫义卖活动，支持精准扶贫。
三、保障措施
（一）加强组织领导
各级体育部门要根据脱贫攻坚整体规划和当地体育工作实际，切实加强组织领导，分解任务、细化措施、精心组织，抓好落实，努力提高体育扶贫工作成效。要切实履行职责，发挥在体育扶贫工作的组织引导作用，积极争取政府支持，加强统筹协调，推动相关配套政策落实，推动体育扶贫工程纳入当地脱贫攻坚任务、乡村振兴战略中统筹规划和实施。
（二）加大经费投入
加大体育彩票公益金支持体育扶贫的力度，作为体育彩票支持体育事业发展的重要部分，增加对贫困地区的支持比重。省体育局积极指导和帮助贫困县申报中央转移支付项目，争取专项资金支持。各地要加大体育经费投入，加强贫困地区体育基础设施和公共体育服务功能建设，鼓励引导社会资本以投资、参股等方式参与体育比赛、体育综合体、运动休闲特色小镇、体育旅游等品牌开发和项目建设。
（三）加强政策保障
参与体育扶贫工程的相关主体要用足用好国家和各地支持扶贫和体育产业的优惠政策，协调争取在基础设施配套建设、赛事举办、税费优惠、金融支持等方面的政策，加大对体育扶贫开发的支持力度。
（四）强化督查落实
各地要根据本方案要求，结合实际情况，抓紧制定具体实施方案和配套政策，切实抓好贯彻落实。省体育局将对各地落实《国家体育总局、国务院扶贫开发领导小组办公室关于体育扶贫工程的实施意见》和本方案的情况进行跟踪分析，及时了解政策落实过程中遇到的困难和问题，确保责任落实到位，体育扶贫行动顺利推进。







