湘女院组字［2013］8号
关于做好2013年毕业生党员
离校教育管理工作的通知

各系党总支：

为进一步加强对毕业生党员离校前的教育管理，使学生党员走向社会后更好地发挥先锋模范作用，增强党员意识，各系党总支要在毕业生离校前，根据毕业生党员特点有针对性地做好教育宣传和管理工作，现将毕业生党员离校教育工作安排如下：
一、认真开展毕业生党员离校前集中教育
    （一）毕业生党员在离校前接受一次严格的党性教育是加强大学生党员教育的重要环节，各系党总支要高度重视，认真做好2013年毕业生党员离校集中党性教育，确保全覆盖，使毕业生党员在离校前普遍接受一次严格的党性教育，重点是毕业生中的预备党员。
    （二）以“增强党员意识、我为母校争光”为主题，安排毕业生党员以党支部为单位过一次形式多样的组织生活，重点学习《党章》，增强党性，牢记党员身份，强化组织纪律观念，同时要求每个毕业生党员认真总结入学以来，尤其是入党以来思想、学习、工作和生活等方面的情况，肯定成绩，找出不足，明确今后努力的方向；教育党员在毕业生文明离校过程中发挥党员模范带头作用，引导同学文明离校，树立良好的毕业生形象；进行爱岗敬业教育，让学生牢记学校各级党组织的期望与重托，积极投身国家改革开放和现代化建设事业，以优异的成绩为母校增光添彩。
（三）要通过上一堂党课、过一次离校教育专题组织生活会等各种形式，重点加强毕业生党员的转移组织关系教育。要针对近年来出现的个别大学生党员毕业后组织观念不强、不按时转移组织关系、成为“口袋党员”、“隐性党员”、“挂名党员”等现象，通过正反两面案例教育，向毕业生党员讲明离校后转移组织关系应该注意什么，应该怎么做，帮助毕业生党员提高思想认识，解决实际问题。 
    二、加强毕业生党员组织关系转移的管理
     党员组织关系介绍信，是党员政治身份的证明，每个党员在离校时都应办理党员组织关系转移手续，在办理组织关系转移手续时要注意以下事项：
(一)毕业生离校前，各系总支应加强党员离校前教育，组织召开以“认真履行组织关系转移手续，增强党员组织观念”为主题的组织生活，向党员宣传、告知和介绍组织关系转移的重要意义和相关程序方法。
（二）毕业生党员与预备党员离校时，必须认真履行党员组织关系转移手续。

（三）党员组织关系介绍信一定要自己办理，自己携带、保管，在有效期内到新单位党组织办理组织关系接转手续，避免丢失和过期作废。

（四）凡落实了工作单位的毕业生党员，没有正当理由超过六个月不办理党员组织关系转移手续的，按自行脱党，党内除名处理。

（五）已落实工作单位的毕业生党员，应将党组织关系转往所去单位的党组织；离校时暂时没有工作单位的，可将组织关系转移到原户籍所在地乡镇或街道党组织，也可以将组织关系转移到父母所在单位党组织，但在转移组织关系前一定要与转入单位联系协商，经同意后方可转入；还可以将组织关系转移到人才交流中心党组织。
（六）党员到达新的单位后，要及时将组织关系介绍信交给单位党组织。党员组织关系转至外省市的，应在介绍信有效期内，根据介绍信的抬头称呼到当地省委或市委、县委、区委组织部办理组织关系转入手续，再由当地地省委或市委、县委、区委组织部将组织关系转到具体工作单位。

   （七）党员组织关系转出后，若工作单位有了变动，可在介绍信有效期内到学校党委组织部办理介绍信更改手续。办理更改手续时，必须持原有介绍信。由于个人原因将组织关系介绍信遗失超过半年的，学校党组织只出具有关证明，不再重新开具党组织关系介绍信。如遇特殊情况在介绍信有效期内不能办理转移移手续的，应在有效日期内及时与党组织联系，按组织要求进行办理。逾期不办理转移手续，介绍信自动作废。

（八）毕业生正式党员的党籍材料，由支部书记在毕业生离校前将其放置在本人的学籍档案（人事档案）袋中，由招生就业处随档案袋寄至相应的人事局，毕业生毕业后接转组织关系时应去相应人事局及时将党籍材料取回至你所转往的党支部。如果学籍档案和党籍档案去向不一致，或者是预备党员，可以提出自带党籍材料，具体事宜请跟相应支部书记联系。
（九）对列为入党积极分子的毕业生，要将该生的《入党积极分子登记表》连同入党申请书、思想汇报、参加党校学习培训材料等一并放入《培养考察材料袋》，归入毕业生人事档案转往用人单位组织人事部门。对于递交过入党申请书但尚未确定为入党积极分子的毕业生，也应将他们的入党申请书等材料归入毕业生人事档案，一并转往用人单位组织人事部门。 
三、预备党员注意事项
（一）预备党员同正式党员一样需要办理组织关系转移手续，临近毕业前预备期已满一年的预备党员，一定要写好转正申请，跟支部书记商量争取在离校前转正。
（二）毕业的预备党员，到新单位后一定要及时与党组织取得联系，按时交纳党费，过组织生活，要定期向组织写思想汇报，到期转正时要写转正申请书，申请按期转正。

（三）对于党组织关系转入地并非自己工作所在地的预备党员，不但要动与流入地党组织密切保持联系，过组织生活，还要跟自己党员档案所在地，也就是流出地党组织保持联系，定期写思想汇报，预备期满要向流出地党组织递交转正申请书，以便争取按时转正。
中共湖南女子学院委员会组织部
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